
ΙΣΤΟΡΙΑ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΕΛΙΖΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 

 

 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Α.1.1. να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες: 

1. με την άφιξη των προσφύγων, το έργο της προσωρινής στέγασης ανέλαβε το 

Ταμείο Περιθάλψεως Προσφύγων. 

2. μέχρι τα τέλη του 1920 η πλειονότητα των προσφύγων είχε επιστρέψει στη Μικρά 

Ασία και την Ανατολική Θράκη. 

3. η επιστροφή των προσφύγων στη Μικρά Ασία ξεκίνησε τους πρώτους μήνες 

του1919 μετά τον τερματισμό του πολέμου με την Τουρκία. 

4. σύμφωνα με τα στοιχεία της Κοινωνίας των Εθνών, σχεδόν το μισό τμήμα του 

προσφυγικού πληθυσμού πέθανε μέσα σε ένα χρόνο από την άφιξή του στην Ελλάδα. 

5. η Σύμβαση Ανταλλαγής καθιέρωνε για πρώτη φορά τη μαζική μετακίνηση 

πληθυσμών και είχε υποχρεωτικό χαρακτήρα. 

Μονάδες 10  

 

Α.1.2. να αποδώσετε με συντομία τους όρους: 

1. Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής πληθυσμών 

2. τάγματα εργασίας  

3. Ηνωμένη αντιπολίτευσις 

4. Υπηρεσία Ανοικοδομήσεως Ανατολικής Μακεδονίας 

Μονάδες 20 

Α.2.1 

Τι γνωρίζετε για τις προσπάθειες που έκανε το ελληνικό κράτος για την προσωρινή 

στέγαση των προσφύγων κατά το πρώτο διάστημα και ποιοι άλλοι φορείς 

ασχολήθηκαν με την αποκατάσταση των προσφύγων πέρα από την ΕΑΠ; 
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Μονάδες 10 

 

Α.2.2 

Ποια ρεύματα Ελλήνων γνωρίζετε από τις διάφορες περιοχές της Βουλγαρίας μέχρι 

την λήξη των Βαλκανικών Πολέμων; 

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β.1. 

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από τον πίνακα 

και τα κείμενα που σας δίνονται, να παρουσιάσετε: α) τις επιπτώσεις από την 

άφιξη και την εγκατάσταση των προσφύγων στην εθνολογική σύσταση 

του πληθυσμού της Ελλάδας (μονάδες 13) και β) τη συμβολή τους στην αγροτική 

οικονομία της χώρας. (μονάδες 12) Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α: […] Στη Θράκη, όπου ο ελληνικός πληθυσμός είχε υποστεί δραστική 

μείωση μετά τη βουλγαρική κατοχή το 1913, η εγκατάσταση των προσφύγων ήταν 

άμεση προτεραιότητα για το ελληνικό κράτος. Το 1924, το ελληνικό στοιχείο έφτασε 

το 62,1% του πληθυσμού, ενώ, τέσσερα χρόνια αργότερα ένας στους τρεις κατοίκους 

της Θράκης ήταν πρόσφυγας. […] Όπως επισήμανε ο πρωθυπουργός Ελευθέριος 

Βενιζέλος σε λόγο του το 1929, «…δεν υπήρξε ποτέ εθνικόν ελληνικόν κράτος 

εξίσου μεγάλον, όπως αυτό το οποίον έχουμε σήμερον (…) και μάλιστα τόσον 

ομοιογενές». 

 

Γιώργος Γιαννακόπουλος, «Η Ελλάδα με τους πρόσφυγες», στο ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 

ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ 1770-2000, τ. 7ος , 

Ελληνικά γράμματα, Αθήνα 2003, σ. 92. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β: […] Οι κυβερνήσεις […] εκτελούν μεγάλα εγγειοβελτιωτικά και 

αρδευτικά έργα, κυρίως σε τρεις περιοχές, στις πεδιάδες των Σερρών, της Δράμας και 

της Θεσσαλονίκης: διευθετούν προς όφελος της γεωργίας κοίτες χειμάρρων και 

μεγάλων ποταμών, όπως του Αξιού, του Στρυμόνα κλπ., που με τις πλημμύρες τους 

νέκρωναν τις παρόχθιες γαίες σε μεγάλο βάθος, αποξηραίνουν λίμνες […] και τις 

γαίες τις παραδίδουν σε ακτήμονες πρόσφυγες και γηγενείς. Ο Γερμανός Stephan 

Ronhart […] γράφει «Σήμερα η Ελλάδα, αφότου δέχθηκε στο έδαφός της τα πλήθη 

των προσφύγων, περικλείει στα σύνορά της ένα σχεδόν απόλυτα ομογενή από άποψη 

γλώσσας και θρησκείας λαό 6.550.000 ψυχών». Και σε άλλο σημείο: «Ο ελληνισμός 

σώζοντας τους πρόσφυγές του από την καταστροφή και την εξουθένωση έσωσε ο 

ίδιος τον εαυτό του και ανορθώθηκε πάλιν ηθικά, ενώ σύγχρονα συναρμολόγησε 

σφικτά ολόκληρο τον εθνικό του κορμό […]». 
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Απ. Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία, σ. 383-385 στο Αξιολόγηση των 

μαθητών της Γ ΄τάξης του Ενιαίου Λυκείου 

στο μάθημα Θέματα Νεοελληνικής Ιστορίας, τχ. Β, ΚΕΕ, Αθήνα 2000, σ. 205-206. 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ: […] Δόθηκε ιδιαίτερη ώθηση σε τομείς της γεωργίας, όπως η 

αμπελουργία και η μεταξοσκωληκοτροφία ιδιαίτερα στις περιοχές Αξιούπολης, 

Βέροιας, Έδεσσας, Αριδαίας, Φλώρινας, και στη ροδοκαλλιέργεια για ροδέλαιο στις 

περιοχές Έδεσσας, Βέροιας και Δράμας. Παράλληλα, οι πρόσφυγες […] φύτεψαν 

αμπέλια αμερικανικής προέλευσης που δεν προσβάλλονταν από τη φυλλοξήρα. […] 

 

Ρ. Αλβανού, «Οι πρόσφυγες και η αγροτική επανάσταση του Μεσοπολέμου» 

στο Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΜΙΚΡΑΣ ΑΣΙΑΣ, Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία ,Οκτώβριος 

2011, Αθήνα σ. 64. 

  

ΠΙΝΑΚΑΣ  

Παραγωγή δημητριακών, καπνού και βάμβακος (σε χιλιάδες τόνους) 

Έτος Δημητριακά Καπνός Βαμβάκι 

1921 624,8 23,3 3,8 

1922 534,8 19,8 5,0 

1923 602,3 37,8 8,0 

1924 683,0 50,2 10,2 

1925 708,7 60,8 10,5 

(Πηγή: Foreign Office, 371: Annual reports on Greece, 1920-25 The Statesman’s 

Year-Book, 1919  

ΘΕΜΑ Β2. 

Λαμβάνοντας υπόψη το περιεχόμενο των παραθεμάτων και τις ιστορικές 

σας γνώσεις να επισημάνετε και να αναλύσετε τα αίτια και τους σκοπούς 

της επανάστασης του Θερίσου(1905). 
 

Μονάδες 25 

 

ΠΗΓΗ 1 
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Η Προκήρυξη της Αντιπολίτευσης (26 Φεβρουαρίου 1905) 

[Το προμήνυμα της επανάστασης του Θερίσου] 

«Οι υπογεγραμμένοι, αποτελούντες την ηνωμένην εν Κρήτη αντιπολίτευσιν, 

συνελθόντες εν Χανίοις τη 26 Φεβρουαρίου 1905, αποσκοπούντες εις την 

εκπλήρωσιν του Εθνικού Προγράμματος, αποφασίζομεν: α) Πρώτον και κύριον 

μέλημα ημών έστω η επίτευξις του από αιώνων επιδιωκομένου σκοπού της ενώσεως 

της Κρήτης μετά της ελευθέρας Ελλάδος. β) Αδυνάτου αποβαίνοντος του σκοπού 

τούτου, θέλομεν επιδιώξει την πολιτικήν προσέγγισιν της πατρίδος μας προς την 

ελευθέραν Ελλάδα, μεταβαλλομένης από διεθνούς απόψεως της σημερινής 

καταστάσεως. γ) Μη εκπληρουμένου μηδέ του σκοπού τούτου θέλομεν επιδιώξει την 

αναθεώρησιν του ημετέρου συντάγματος κατά το πρότυπον του ελληνικού, όπως 

απαλλαγή ο τόπος του δεσποτισμού. Του προγράμματος τούτου την πραγμάτωσιν 

θέλομεν επιδιώξει και δι’ ενόπλων λαϊκών συναθροίσεων. Εν ταις ενεργείαις ημών 

δεν θέλομεν επιδιώξει προσωπικήν μεταβολήν, αλλ’ επελθούσης τοιαύτης θέλομεν 

αποκρούσει παντί σθένει και δια των όπλων έτι πάντα μη Έλληνα κυβερνήτην». 

Παράθεμα σχολικού βιβλίου, σ. 212 

ΠΗΓΗ 2 

 Πανηγυρικός λόγος του Ε. Βενιζέλου  

«…Ευθύς εξ αρχής ωνόμασαν τον Πρίγκιπα αντιπρόσωπον της Εθνικής Ιδέας εν 

Κρήτη. Κατά του τίτλου τούτου διεμαρτυρήθην και διαμαρτύρομαι. Η Κρήτη δεν έχει 

ανάγκην αντιπροσώπων της Εθνικής Ιδέας. Τίτλοι αυτής είναι οι αγώνες της. 

Εδέχθημεν τον Ύπατον Αρμοστήν μόνον ως κομίζοντα τον αρραβώνα της ενώσεως 

της Κρήτης μετά της Ελλάδος. Αλλ’ ο αρραβών διήρκεσε τόσον πολύ, ώστε το 

στάδιον της μνηστείας κατήντησεν απεχθές, καθ’ όσον δεν επήλθεν η πρόοδος η 

προσδοκωμένη και συμφυής προς την απόκτησιν της ελευθερίας. Υπό το απεχθές 

τούτο καθεστώς παρενεβλήθησαν παρεξηγήσεις, αίτινες το κατέστησαν 

απεχθέστερον. Καθ’ έκαστον ταξίδιον του Πρίγκιπος επιστεύετο ότι θα γίνη η ένωσις. 

Παρήλθον ήδη εξ έτη. Ήτο φυσικόν ο Κρητικός Λαός να προσφύγη άπαξ έτι εις τα 

όπλα, όπως καταστήση εναργεστέραν την ανάγκην της εθνικής του αποκαταστάσεως. 

Υπάρχουν οι φρονούντες ότι το κίνημα τούτο είναι άκαιρον. Δεν έχει, άραγε, 

αναγνωρισθή ότι η μόνη λύσις του Κρητικού Ζητήματος είναι η ένωσις της Κρήτης 

μετά του Βασιλείου της Ελλάδος; Την ένωσιν, λέγουν, θα την κάμη μόνον όταν 

θελήσει ο υιός του βασιλέως της Ελλάδος! Διαμαρτύρομαι και κατά της αντιλήψεως 

αυτής. Δεν δυνάμεθα να αναθέσωμεν το εθνικόν μας μέλλον εις μίαν οικογένειαν…» 

Παράθεμα σχολικού βιβλίου, σ. 214 

 

Επιμέλεια θεμάτων: Ελίζα Παπαδοπούλου 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

 


